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Um disco deraio R e massa 2m, pode girar em torno do manca O. O disco tem rotacdo descrita

pdo angulo g, medido em relacdo ao eixo horizontad, e tem veocidede angular g =w. Na
extremidade do disco et fixada uma particula de massa m, conforme mostrado na figura 1.
Considerando o sstema Oxyz, solidério ao disco, pede-se:
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Figura 1 — Sistema Disco/particula

Etapall
a) Determine a posicéo do baricentro do conjunto disco/particula, expresso em Oxyz
b) Monte amatriz de inércia do sstema, com respeito ao referencia Oxyz,

c) Obtenha a equacdo de movimento dinamico do sstema em funcdo da coordenada angular q;
apartir do diagrama de forgas sobre o corpo livre;

d) Elabore o diagrama de blocos no programa SCICOS, referente ao sisterma modeado;

€) Redize a smulagdo do movimento do sistema por 50 segundos, quando o disco € abandonado
na posicdo qo = p + 0.1 rad e w, = 0.0 rad/s (condigdes iniciais). Faca dois graficos
correspondentes as variaghes temporais do angulo do disco q(t) e da velocidade angular do
disco w(t).
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f) Andisando o gréfico tempord, identifique por inspecéo, afrequéncia natural do sstema para
pequenas oscilacdes. Correlacione o vaor obtido com a distancia do baricentro ao eixo.

g) Redize novamente a smulagdo do movimento do sSstema mudando as condi¢des inicias de
posicdo para qo = - 0.001 rad e de velocidade angular para w, = 0.0 rad/s. Faca hovamente os
gréficos correspondentes as variagOes temporais de q(t) e w(t). Interprete os resultados.

h) Redize novamente a smulacgdo para qo = p e w, = 1.99 rad/s. Interprete os resultados da
posicéo angular e da velocidade angular.

i) Redize novamente a smulacdo usando agora qo = p e Wy = 2.01 rad/s. Interprete os
resultados da posicéo angular. Justifique a mudancga de comportamento.

Dados do sistema: massa do disco 2m = 2.0 kg, raio do disco R = 5 metros, massa da particula
m = 1.0 kg. Adote a aceleraco da gravidade g = 10 m/s?.

Observacdo: consulte a gpodtila do Tutorid do Scicos que contem as indicagbes de uso do
gplicativo de integracdo com edicdo em diagrama de blocos, disponivel no campo de materid
didatico no ste da disciplina (www.poli.usp.br/d/jpme2200).

Se preferir pode utilizar a programacdo em linha de comando. Para tanto consulte a gpostila do
Tutorid do SciLab, que contem as indicagfes para integrar equagbes diferenciais utilizando
linhas de comando do programa SciLab, também disponivel no campo de materid didatico no
dtedadisciplina

O programa SciLab na versio 4.1.2 (recomendado) pode ser obtido no seguinte endereco
eletronico:

http:/Amww.scilab.org/communities/devel oper_zone/scilab_versions/oldreleases/scilab_4.1.2

Etapa I1: Caso vocé tenha interesse em se gprofundar no estudo, determine as expressdes das
reag0es nos mancais Ox e Oy, modifique o diagrama de blocos incluindo o caculo das reacOes,
smule novamente as condices e até i e inclua também gréficos com os resultados temporals das
forcasnomancal O.



